Chapitre 1 : les grandes questions que se posent les
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économistes
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0 Une branche regroupe toutes les unités de production homogenes,
¢’est-a-dire qui fabriquent des produits (ou rendent des services)
5] appartenant a la méme activité. Au contraire, un secteur regroupe
0- : des entreprises classées selon leur activité principale.
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[ Branches dactivité en 1950 [ Branches d'activité en 2012
Source : INSEE.
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Part de la rémunération des salariés
(salaires bruts + charges) dans la valeur
ajoutée des sociétés non financiéres
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La valeur ajoutée est calculée hors impots sur les produits et

subventions. Le complément a2 100 de la part des rémunérations
représente I'excédent brut d’exploitation, c’est-a-dire le profit!.

Draprés J.-P. Cotis, Rapport au président de la République,

Partage de la valeur ajoutée, partage des profils et écarts

de rémunérations en France, 13 mai 2009.

1. La part de 'EBE dans la valeur ajoutée (EBE/VA) est appelée taux de marge
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Répartition de I’excédent brut d’exploitation
(EBE) des entreprises non financiéres
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* Part du profit qui permet aux entreprises de financer elles-mémes tout ou partie de leurs investissements.

Drapres J.-P. Cotis, Rapport au président de la Républigue,
Partage de la valeur ajoutée, partage des profits et écarts
de rémunérations en France, 13 mai 2009.
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Du revenu primaire au revenu disponible brut en France de 1960 3 2012
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e disponible brut 95,0 88,4



Doc.5:

La composition du revenu annuel moyen,
selon le type de ménage, en France en 2007

en % du revenu avant impot

prestations

revenu avant

Tpede minge i il Bl Bl
Personnes seules 9T 8,5 2,6 2,0 22130
Familles monoparentales 69,0 74 59 37 26660
éouple;s : 80,1 66 8.4 39 05
Ménages complexes' i 139 62 46 oL
Ensemble des ménages, dont la 7,4 8.2 43 1.0 29180

personne de référence a moins de 65 ans

1. Les ménages complexes sont ceux qui comptent plus d'une famille ou plusieurs personne isolées, ou toute autre combinaison de familles et personnes isolées.

Note : la répartition du revenu est légérement inférieure a 100 % car certaines personnes touchent également une prime pour I'emploi. Celle-ci varie, en
moyenne, entre 0,1 et 0,8 % du revenu selon le type de ménage. Dans les minima sociaux, il y a le minimum vieillesse, 'AAH, le RMI et ’APL

Champ : ménages vivant en France métropolitaine dont la personne de référence a moins de 65 ans, hors étudiants, et dont le revenu déclaré est positif ou nul.
Source : Insee-DGFiP-Cnaf-Cnav-CCMSA, enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2007.
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La part des prestations sociales dans le revenu disponible

des ménages
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* données révisées. Champ : France. Source : Insee, comptes nationaux - base 2000.

DEFINITION

Revenu disponible
Il permet aux ménages de consommer et d'épargner.
Il se calcule de la fagon suivante :
RD = revenus primaires + revenus de transfert
— impdts — cotisations sociales.
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Niveau de vie médian et indicateurs d'inégalités (France; 2008)

0B annuel médian' par unité de consommation (D5; en euros courants)
Niveau de RDB annuel par unité de consommation que parviennent a dépasser
'=5 10 % de la population des ménages les plus favorisés (D9; en euros courants)

Niveau de RDB annuel par unité de consommation que ne parviennent pas a atteindre
‘25 10 % de la population des ménages les plus défavorisés (D1; en euros courants)

Zapport interdécile (D9/D1)

Seuil de pauvreté a 60 % de la médiane (en euros courants par an et par unité
2= consommation)

—

Taux de pauvreté a 60 % de la médiane (en % de la population des ménages)

Szuil de pauvreté a 50 % de la médiane (en euros courants par an et par unité
2z consommation)

Tzux de pauvreté a 50 % de la médiane (en % de la population des ménages)
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& Dapreés Philippe Lombardo et Jérome Pujol, « Les niveaux de vie en 2008 »,
INSEE Premiére, n° 1311, sept. 2010.

Champ: personnes vivant en France
métropolitaine dans un ménage dont le
revenu déclaré a l'administration fiscale
est positif ou nul et dont la personne de
référence n'est pas étudiante.

1. C'est la valeur de RDB par unité de consom-
mation qui divise la population des ménages
en deux parties égales: 50 % pergoivent moins
et 50 % percoivent plus. C'est a cette valeur que
renvoie l'expression « niveau de vie médian ».

2.1l varie de 0 a1. Plus il est proche de o, plus
les inégalités de revenus sont faibles.
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La situation économique en France
(taux de croissance annuel) en 2007 et 2009

2009

200 200!
/ ? (en milliards d’euros)

Produit intérieur brut +23% | —2,6% 1907,2
Importations +5,4% | —3,1% 476,6
Consornmanon +2,3% | +0,6 % 1418,6
des ménages

Consommation

des administrations +1,4% | +0,3% 164
publiques

FBCF (investissement) | +6,5% | —=1,5 % 393

Variation des stocks
(contribution a o} -1,9% -31,4
la croissance)

Exportations +2,6% | —3,3% 439,6

Dapres I'Insee, Comptes nationaux.
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L'évolution du PIB en France

Evolution par rapport a I'année précedente en %
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* données révisées. Champ : France. Source : Insee, comptes nationaux - base 2000.
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Evolutions du PIB et du chomage dans la zone euro
de 2007 a 2012

2007 2008 2009 2010 2011 2012

Variation du PIB 50 04 Cip o0 i -6
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Taux de chomage' 7,6 10,1 102 114

2013
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1. Nombre de chémeurs/population active (personnes ayant un emploi + chomeurs)

en % x 100.
2. Prévisions FMI.
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L évolution du solde de la balance commerciale francaise

En milliards d'euros
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Champ : France. Source : Insee, comptes nationaux - base 2000,
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Déficits et excédents extérieurs
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Source : FMI, WEO, database.

Solde de la balance des transactions courantes : différence entre les exportations et les
~portations de biens et de services et les revenus recus de Uextérieur et versés & l'extérieur

—omme les bénéfices réalisés a l'étranger et rapatriés dans le pays).

-~
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Ressources et emplois de biens et services
a prix courants en 2009

Ressources

PIB 1907, 2

Consommation 1582.6

Exportations 439.6
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Contributions a Uévolution du PIB aux prix de l'année précédente (France; 2003-2009)
En points de PIB'

2003 | 2006 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009
Z=penses de consommation finale des ménages 1.2 14 15 1,3 @ 0.3 0.4
b;penses de consommation finale des administrations publigues’ 0,5 05 0,3 0,3 03 04 0,6‘
;-Tnatiun brute de capital fixe 0.4 07 08 08 1.2 01 -15
tlde extérieur des biens et services -0.6 -0.7 -0,7 -03 -09 -03 -0,2
3 Exportations -03 10 0,8 13 0,7 -0,1 -3.3
[Impartatians -0.3 -17 -1,5 -15 -1,6 02 : 31
‘zriation de stocks -0,3 0,6 0,0 0,0 02 -0,3 -19
Fmduit intérieur brut 11 25 149 22 @ 02 -2,6

& Source: INSEE, Comptes nationaux (base 2000).

= L=stotaux peuvent ne pas étre tout a fait exacts en raison des arrondis.
= ==r convention, les administrations sont en effet censées consommer a titre final leur propre production, que les dépenses
soient individualisables (cas des dépenses d’éducation) ou non (cas des dépenses militaires).



